



Саратовскій духовный вѣстникъ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ.

№ 25-й. Воскресенье, 22 июля 1908 г.

Годъ издавiя 4-й.

Принимается подписка на еженедельный журналъ «Саратовскій Духовный Вѣстникъ»: годовая плата съ пересылкою 6 руб., полугодная — 3 руб. Для годовыхъ подписчиковъ допускаются расрочка: 2 руб. при подпискѣ, 2 руб. — къ 1-му апрѣлю и 2 руб. къ 1-му июлю. Отдельные №№ продаются по 12 коп.

- 1) Журналъ издается по сѣвѣиной программѣ.
- 2) Религиозно-православный отдѣлъ.
- 3) Патриотическiй отдѣлъ.
- 4) Общiй церковно-общественный отдѣлъ.
- 5) Мѣсяцiй Саратовскiй церковно-общественный отдѣлъ.
- 6) Библиографическiй отдѣлъ.
- 7) Разныя извѣстiя и замѣтки.
- 8) Официальный отдѣлъ.
- 9) Объявленiя.

Подписка принимается:

1) въ конторѣ редакцiи (А. баша Рыбозвѣца, рядомъ съ архидиаконъ) отъ 10 часовъ вечера до 12 часовъ дня; 2) у редактора, протоіерей П. П. Кречетовича (Мирный переулокъ, домъ 8); 3) въ синодальн. складѣ Саратовскаго Епарх. Учл. Свѣта (Московск. ул.). Зтѣсь жеиррижаются и объявленiя до 15 коп. за строку (или мѣсто строки) въ одну страницу столбца и по 30 коп. за строку (или мѣсто строки) въ ширину страницы; годовыя, полугодныя объявленiя и на срокъ по соглашенiю.

СОДЕРЖАНІЕ.

Речь у юбилейному 3-мъ года Вольскаго епархіального женскаго Училища. Протоіерей Н. Разумовскаго.
 Свѣщенникъ Алексiй Добросерова. (продолженiе).
 III
 Въроисповѣданная борьба въ Государственной Думѣ. Священникъ А. И. Соколовъ. (Некрологъ).
 Цѣль жизни Вольскаго викариата.
 VII
 Официальная извѣстiя.
 Разрядный списокъ воспитанниковъ Саратовской духовной семинарiи.
 VIII
 Объявленiя.

Редакторъ, Протоіерей П. Кречетовичъ.

I. РЪЧЬ

воспитанницам III-го выпуска Вольскаго епархіальнаго женскаго училища при окончаніи ими курса учения *).

Дорогія воспитанницы! Нынѣшній день вы разстаетесь съ воспитавшимъ васъ учебнымъ заведеніемъ. Вы оставляете его въ очень юныхъ годахъ. Ваше духовное развитіе далеко еще не установилось и не остановилось. Непосредственно по выходѣ изъ этого училища многія изъ васъ предполагаютъ учиться дальше, а всѣ прочія, сколько мнѣ извѣстно, думаютъ заняться т. е. самообразованіемъ.

Юности свойственны столь благородныя порывы вообще и всегда. Юность отъ природы мѣняетъ эгоистична, холодна и черства, чѣмъ дальнѣйшіе возрасты — зрѣлый и старыи. Поспѣшите, возлюбленныя, воспользоваться этимъ счастливымъ свойствомъ еще юндаго возраста вашего. Сколь возможно, развейте это свойство въ себѣ и въ глубь и въ ширь.

Постарайтесь однако помнить, что юности также свойственно критическое отношеніе ко всему настоящему и прошедшему. Отношеніе это часто, къ сожалѣнію, слишкомъ фанатично и неразумно. Юноши иногда рѣзко и кощунственно отрицаютъ истины св. вѣры, самое Божество и Его Святыи Законы, отрицаютъ устои общественныя, освященныя исторіей, и для достиженія своихъ цѣлей рѣшаются на преступленія или же, напротивъ, быстро опускаются, какъ бы увядаютъ, теряютъ духовную энергію, становятся холодными и равнодушными къ высшимъ запросамъ духа... Вы теперь находитесь въ опасности поддаться къ одной изъ такихъ крайностей: къ невѣрью и отрицанію или къ нравственной апатіи. Берегитесь, возлюбленныя! Направляйте лучше вашу дальнѣйшую дѣятельность на положительную дорогу, а не на этотъ отрицательный путь. Не спѣшите разрушать или опускаться а спѣшите созидать и устроить добро на землѣ. Разрушая безъ разбору, исторгая плевелы, не исплевите и пшеницы; а вашимъ ничего — недѣляемъ и адатей не возрастите плевеловъ и не дайте плевеламъ заглушить чистую пшеницу. Избирайте себѣ болѣе широкій и плодотворный средній путь положительнаго дѣла-

* Произнесена 8 июня 1908 г. въ училищной церкви предъ отпускомъ благодарствен. молебна.

нія, чуждый какихъ-либо крайностей. Ожидающая васъ за стѣнами этого училища жизнь представляеть къ тому единкомъ много поводовъ. Такъ, если въ всею силою вашею молодого чувства возмущаетесь окружающею темнотою и невѣжествомъ въ народѣ, ставящимъ его, „Богоносца“ и очень даровитаго отъ природы на ряду съ не-культурными народами Европы и даже Азии; — обучите грамотѣ хотя кого-нибудь изъ этого народа, хотя кого-нибудь изъ него воспитайте въ **наказаніи и ученіи Господни** (Ефес. VI, 4). Вы жалѣете о недостаткѣ и даже объ упадкѣ въ себѣ и вокругъ васъ преданности Св. Вѣрѣ Христовой, замѣчаете быстрый ростъ невѣрія со всѣми его горькими плодами, — возлюбите сами Св. Вѣру всей душой, внимательно вчитывайтесь и вслушивайтесь въ слова Христавы и прилагайте ихъ къ своей жизни. Они (слова Христавы) даются вамъ и нынѣ при вашемъ выгукѣ во Св. Евангеліи. Вы возмущаетесь, наконецъ недочетамъ въ постановкѣ образованія и воспитанія въ современномъ русскомъ обществѣ. Недостатки эти вы наблюдали уже, насколько позволяло вамъ это ваше обученіе здѣсь, въ закрытомъ учебномъ заведеніи; увидите ихъ еще болѣе въ дальнѣйшей жизни... Вы увидите умственное, нравственной физическое вырожденіе и убожество очень многихъ лицъ изъ среды подростяющихъ и нарождающихся поколѣній. Помните однако твердо, что мало этимъ возмущаться: намъ нужно будетъ дѣйствовать и дѣйствовать: старательно и энергично насладитъ въ дѣлахъ, какихъ Богъ даетъ на ваше попеченіе, страхъ Божій, сообразную съ Св. Вѣрой жизнь, трудоиспособность и пр. добрыя качества.

„Да, возлюбленныя! Въ отгораживающейся преѣдъ вами новой жизни жатвы много, слишкомъ много. Нестроеніи и плевеловъ въ этой жизни — болѣе, чѣмъ въ какое-либо другое время, но крайней мѣрѣ, болѣе, чѣмъ въ недавнее прошлое время, предшествующее вашему поступленію въ это училище. Св. Русь, наше общее съ вами дорогое отечество, переживаетъ теперь одно изъ труднѣйшихъ временъ во всей своей исторіи, чревато **неизвѣстными**, но по **всему** видать, очень важными послѣдствіями. Да! Жатвы много на св. Руси. Дѣлателей же... что то мало, по крайней мѣрѣ — недостаточно. Молите же,

друзья мои, Господина жатвы, дабы Онъ, Премудрый и Премислосердый, посылалъ на эту жат-

ву дѣлателей добрыхъ въ достаточномъ количествѣ; въ частности же, молитесь о томъ, чтобы Онъ въ лицѣ васъ всѣхъ, нынѣ оканчивающихъ курсъ средней школы, явилъ міру дѣлателей на нивѣ житейской *цѣлыхъ* (у которыхъ бы слово и знаніе не расходилось съ поступками), *здравыхъ, дологостепенныхъ и правыхъ* (правильно, по надлежачему *правилахъ* всякое дѣло и всякую обязанность, какія вамъ придется отнять принимать на себя во имя Божіе и на благо церкви и отечества.

Божественная благодать да будетъ вамъ въ помощь во всѣ дни дальнѣйшей жизни вашей. Аминь.

Инспекторъ кл., протоіерей *Н. Разумовскій*.

Врачъ, безбрачіе и монашество епископовъ.

(Продолженіе).

Такимъ образомъ безбрачіе получило силу закона не случайно, не чрезъ одну какую либо мѣстную церковь и не въ позднее время, а съ самаго начала вселенской церкви, не подъ влияніемъ одного какого либо сословія, достигшаго первенствующаго положенія въ Церкви, а по самому духу тѣхъ началъ на которыхъ зиждется Церковь, воплю наконецъ не силою гражданской власти—административнымъ путемъ, а путемъ церковной практики, зависящей отъ обращения и укрѣпленія внутренней, духовной жизни вѣрующихъ. Монашество появилось не прежде безбрачія, а только привзошло къ нему, объединилось съ этимъ аскетическимъ подвигомъ и чрезъ него, естественнымъ путемъ привилось къ великому древу—Церкви.

И всетаки при неизмѣнномъ требованіи безбрачія для епископовъ и особомъ уваженіи въ древней Церкви монашества прямого закона объ избраніи епископовъ только изъ монаховъ ни въ первые вѣка, ни въ позднѣйшее время положено не было. Въ самомъ дѣлѣ можетъ показаться страннымъ почему жъ относительно бѣлаго духовенства и міряня даны такія строгія законоположенія на случай избранія въ епископы какъ разлученіе съ супругами, когда ничего не могло быть легче издать законъ о выборѣ епископовъ только изъ монаховъ и устранить всѣ недоразумѣнія. Закона такого Церковь издать не могла и не можетъ. Монашество, какъ дѣло личной воли каждаго, какъ дѣло свободнаго выбора, ни для кого не обязательно, поэтому оно всегда можетъ подвергаться колеба-

ніямъ, измѣненію и даже совѣмъ временному прекращенію. Епископство же въ Церкви должно быть всегда неизмѣнно, до скончанія вѣка; въ силу этой то неизмѣнности, вѣчности его и невозможно основать на такомъ колеблющемся основаніи, каково монашество. Это значило бы подвергать въ епископство тѣмъ же случайностямъ, которыя всегда были и будутъ выпадать на долю монашества. Во 2-хъ въ древней Церкви сословность въ управленіи не была терпима. Даже при выборѣ въ низшіе степени клира Церковь по 33 пр. VI всел. собора должна была обращать вниманіе исключительно на нравственную достоинство лица, а не на знатность, или бѣдность рода. Такимъ образомъ ограничивать выборъ епископовъ по закону монашествомъ значить въ епископское званіе вносить характеръ сословности, что можетъ отозваться въ высшей степени неблагоприятными послѣдствіями для самой Церкви. Въ 3-хъ въ древней церкви при избраніи епископа участвовали съ равными правами мѣстный клиръ, монашество, народъ и епископы того округа въ предѣлахъ котораго требовалось поставить епископа. При выборномъ началѣ являлось неумѣстнымъ избраніе епископа изъ однихъ только монаховъ; въ такомъ случаѣ уничтожалась бы равноправность сторонъ, такъ какъ перевѣсъ всегда бы былъ на одной сторонѣ, а отсюда естественнымъ путемъ стѣснялось бы главное, существенное начало выбора—свобода совѣсти. Свобода совѣсти высоко цѣнилась въ древней Церкви. Избирался напр. на епископскую кафедру клирикъ состоящій въ супружествѣ и если онъ, или его супруга не соглашались на прекращеніе требуемаго правилами супружества, то Церковь въ такомъ случаѣ отменяла свое собственное избраніе. Болѣе того, Церковь уже послѣ посвященія лишала архіерейскаго сана лишь, супруги которыхъ, вопреки канонамъ, не желали принять иноческаго постриженія. Если Церковь такъ цѣнила свободу совѣсти въ избираемыхъ, то могла ли она относиться иначе къ избирателямъ. Послѣдніе могли выбрать епископа изъ кого угодно, такъ какъ не было положительнаго права, что бы епископъ избирался исключительно изъ клира или міряня. Выбирался по общему мнѣнію только достойнѣйшій и если удовлетворялъ каноническимъ требованіямъ, то возвозранно и посвящался въ санъ. Въ 4-хъ, въ древней Церкви епископы въ громадномъ большинствѣ случаевъ избирались изъ мѣстнаго ду-

ховенства, епархий, выборов в данном случае обращался прежде всего к клиру каедральному, который являлся лучшею частью духовенства въ епархиях, и всегда сосредоточивался около епископа. Въ состав этого клира во все времена входило как бйлое, так и монашество, жившее духовенство. Къ этому клиру принадлежали въ званьи даже чтецовъ, избывшйше иноки, впоследствии сдлавшйеся великими святителями, славою и красотой вселенской Церкви при назначении выборов епископа изъ каедрального клира съ одной стороны не исключались изъ кандидатовъ на санъ и монахи изъ клира; съ другой и бйлое духовенство, опитное въ длахахъ церковнаго управления, нисколько не ограничивалось въ своихъ правахъ на избрание въ тотъ же санъ; поэтому не было и не могло быть исключительнаго правила объ избрании епископовъ изъ однихъ иноковъ, равно какъ и изъ одного бйлага духовенства. Номъ рлд нм блд ст Однако какъ не широко была примняема свобода выборовъ всегакъ Церковь всегда и всегда при избрании епископовъ предпочитала монашество. Такой порядокъ вещей логическимъ путемъ свдывалъ изъ закона о безбрачии епископовъ. Такой свободный выборъ, безъ всякаго принудия, служить наилучшимъ доказательствомъ того, что въ Церкви жидо твердое убъждение въ превосходствъ монашества на епископскихъ каедряхъ. Этождъ же свободный, выборный голосъ, выражающей духовную, внутреннюю жизнь Церкви, отнимаетъ значение и у современныхъ возражений противъ монашества: возражения были бы сильнйе, если бы монашество занимало, утвердилось на епископскихъ каедряхъ благодаря только вншнимъ, формальнымъ узаконенямъ.

(Продолжение статьи)

III.

Върисповядная борьба въ Государственной Думъ.

(Изъ дневнаго Членъ Думы)

«Было бы наивно думать, что духъ мйра сего лютепль джи не постарается черезъ Думу, какъ и всюду, нанести ударъ церкви, истины и правды. Дйствительно, этотъ духъ можетъ, конечно, черезъ разбывъ своихъ людей, воспрыйвшихъ въ сердцъ своемъ, откровеннаго этого духа. Цель же «отпа джи» одна: вредить, портить, пакостить, досаждать, озлоблять и волновать. вод и вновь ел на яву! 14 мая комиссия по длавамъ православной церкви разсматривала законопроектъ министерства внутреннихъ длъ объ уменьшении ограниченийъ, положенныхъ въ ст. 12 и 13 г. III свод. зак. устав. служ. прав. для лицъ, оставшихся свя-

щенный санъ, или исключенныхъ изъ него. Противъ измъненя и даже отмены этихъ статей, особенно гурячо ратовалъ представитель Св. Синода, Исполнотелъ и нъкоторые священники депутаты, доказывая всю несообразность предложеннаго «расстрига» гласныхъ оскихъ правилъ и всошнствъ. Дйствительно, можно ли допустить, чтобы напрымъръ, священники, дупшйеся сана за преступленя или добровольно отступившй отъ обета на вёрность св. церкви и отъ благодати посвященя, сохранять и посылъ расстриженя въ права на доврйе правительствя и народа? Конечно, будетъ допускать «расстрига» къ новому нравственному договору съ государствомъ, выражаемому присягой на вёрность! послъ того, какъ человекъ, явно обнаруживалъ въ себъ, богоотступническаго черты и открыто сбросилъ съ себя шю вёрности и его святбйнаго изъ человъческихъ служений» и перешагнулъ черезъ крестъ Христовъ, чтобы тинуться за благами и утлхами мйра. Верхъ безумия считать въ полномъ правъ на доврйе человеческое того, кто такъ «еще недавно, вступая въ священство, отрекался съ клятвою отъ всего противнаго церковной чистоты и святости, а потомъ» выскочилъ снова, оближене съ тмъ, что проклянул. Наконецъ, даже въ отношеня сподвижника совести вбрующихся, подобное допущенство въ пользу расстрига будетъ далеко не безопаснымъ. Кто поручится, что «расстрига» не захочетъ по какимъ-либо расчетамъ использовать знане тайны советей своихъ бывшихъ исповядниковъ и не станетъ поддерживать ихъ всевозможнымъ вымгательствомъ подъ угрозой отлученя и иныхъ тлннъ? Кто и что можетъ помънать «расстригамъ» обращать во зло всё тъ свбдныя, которая они приобрели при недавней своей близости къ нравственному доврью духовнаго начальства и соборнаго сану? Въдъ, какъ известно, всякй отступникъ опасенъ прямюго врага! Недаромъ всё върисповяданя мйра предписываютъ осторожность къ прозелитамъ, а еврейство, только тмъ и крйею, что не терпитъ прозелитизма. Словомъ, человечество во все времена стремилось и стремится направить свои духовная учения, законодательства и обычаи прежде всего къ отраженю себя отъ злоупотребленя правленными доврйемъ, причёмъ въ успехахъ всбтъ бей различия племенъ, и въновь имя, измъненнаго, считается страшнйе и опаснйе имени разбойника и убийцы.

А между тмъ, теперь у насъ ни съ сего, ни съ того, поднялся вопросъ о расширеня пространства для опаснаго изъ всбтъ разбывъ на свбтъ—правленнаго разбойничъ, въ угрозю здйничаро вбзрелса. Въдъ! бдла! Ошасеня православыныхъ въ частности мои, которая я, тайя въ души и у которыхъ ошевъ боялся волху и высказывался, начинаю обивать. Подпольная масонская теченя забыли азбвщныхъ фонетанами. Захотбъло рпярмъ этого разбоя, масонамъ, — прибавить волги измъническимъ совбтамъ, и устроить въ видрахъ православынаго мйра такнъ распространя, чтобы открыто и на законномъ основаня совершблось беззаконнйшее и дозорнйшее подирае! Креста Русского и глумлене отступничества и враговъ надъ духовнымъ мйромъ христианскаго общества. Они на оп-

ли кары достойно по дѣламъ своимъ, какъ и сами они это признали. Ведите на мѣстахъ борьбу за чистоту идеи православия противъ „сыновъ беззаконія“ и марionетокъ, движимыхъ закусоннымъ, но вполне реальнымъ духомъ жиѣ иконнымъ врагомъ всякаго добра O tempora! O mores!

Но у истинно жизненной и благоуравной, христіанской власти должны быть гражданскіе законы тѣсно соединены съ духомъ господствующей въ Имперіи религіи.

Если основные законы Имперіи неприкосновенны для разнотѣрной и разнотѣрной Г. Думы, то тѣмъ болѣе должны быть ограждены отъ посягательствъ Думы краугольные, жизненные законы и обычаи св. Церкви, какъ вѣчной Матери и Царицы православнаго міра на Руси.

Поэтому, мы уповаемъ, что неограниченное Самодержавіе Царя Поманянника Божія, родившееся, возросшее и окрѣпшее было съвѣно благодатнаго православія и его св. обычаевъ, не допуститъ возникнуть церковному „террору“ и не замедлитъ съ высоты престола положить предѣлы масонскимъ проискамъ противъ неограниченнаго уваженія къ законамъ и обычаямъ, выработаннымъ самою жизнью православнаго народа безъ всякой указки со стороны инородцевъ.

Членъ Г. Думы, священ. С. Богдановичъ.

(„Колокола“)

IV.

СВЯЩЕННИКЪ А. И. СОКОЛОВЪ.

(Некрологъ).

Въ 5 часовъ вечера 16 апрѣля сего 1908 года, пошла продолжительной и тяжелой болѣзни, скончался одинъ изъ старѣйшихъ священниковъ г. Царицына о. Арсеній Ивановичъ Соколовъ. Въ лицѣ послѣдняго саратовскаго духовенства и г. Царицынъ лишились весьма энергичнаго дѣятеля, пропагандившаго ревностно по приазнью бѣдныхъ дѣтей далеко за предѣлы саратовской епархіи. Покойный о. Арсеній сынъ діакона, родился 29 мая 1844 года и въ 1866 году кончилъ курсъ въ Саратовской Духовной Семинаріи студентомъ. Въ 1867 году Пресвященнымъ Иоанніемъ II былъ рукоположенъ во священника къ Иоанно-Предтеченской г. Царицына церкви, а въ 1870 году по прошенію былъ перемѣщенъ, священникомъ къ Покровской церкви Вскрѣс молодой, энергичный священникъ былъ замѣченъ епархіальнымъ и свѣтскимъ начальствомъ и о. Арсенію было предложено занять мѣсто законоучителя сначала въ мѣстной воинской командѣ (12 лѣтъ), а потомъ въ гимназіи, преобразованной въ 1883 году въ полную гимназію, въ которой былъ законоучителемъ 15 лѣтъ. По назначенію Епархіальнаго Начальства продолжилъ должности: миссіонера, уѣзднаго наблюдателя и члена Царицынскаго отдѣленія Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, за ревностное прохожденіе должностей отличенъ былъ нае стѣнымъ крестомъ, орденомъ св. Анны 3-й степени и другими наградами. Покровская церковь въ 1870 году была такихъ малыхъ раз-

мѣровъ, что едва могла вмѣщать въ себя 200—300 чел. ловабъ, но и такое количество молящихся церковь вмѣстѣла 3—4 раза, въ году въ большіе праздники, а въ другіе праздники и будничные дни церковь была почти пуста, такъ какъ съ трехъ сторонъ ее окружали непроходимые баракы. Тогда о. Арсеній на соборнякъ по приходоу денги и дѣловой матеріалъ переключиваетъ въ нѣсколькихъ мѣстахъ овраговъ пѣшеходныя мосты, и въ церковь стало стекаться такое количество молящихся, что она не стала вмѣщать въ себя всѣхъ, такъ что въ скоромъ времени пришлось ее расширить и вправо и влѣво. Въ такомъ видѣ церковь существовать и въ настоящее время. Имѣя приходъ своей въ самой бѣдной части города, заселенной чавозниками и поденщиками на берегу Волги, о. Арсеній видѣлъ нищету своихъ духовныхъ чадъ, а особенно тяжелое положеніе дѣтей сиротъ, брошенныхъ на произволъ судьбы. О. Арсеній всми силами старался быть полезнымъ дѣтямъ сиротамъ; однихъ онъ пристраивалъ къ состоятельнымъ горожанамъ въ дѣти, другимъ къ большымъ праздникамъ собиралъ пожертвованія деньгами, продактами, матеріей и даже старой одеждой. Но печальникъ бѣдноты скорѣбъ душой, видя, что дѣти предоставлены самимъ себѣ, живутъ въ нездоровыхъ помѣщеніяхъ, ихъ эксплуатируютъ недобросовѣстные люди, послыла собирать милостыню, что дѣти не получаютъ образованія и воспитанія. Тогда о. Арсенія является мысль построить для дѣтей сиротъ пріютъ, гдѣ бы они могли получить болѣе или менѣе правильное воспитаніе и образованіе. Случившаяся холера въ г. Царицынѣ въ 1901—2 годахъ и, неизбежная въ ея послѣдствія множество сиротъ окончательно укрѣпили мысль о. Арсенія въ необходимости пріюта. Оиъ, какъ бы вдохновенный свыше, сталъ развивать свою мысль предъ именитыми гражданами и убѣждать ихъ прійти на помощь ему устроить пріютъ. Горожане откликнулись на зовъ энергичнаго о. Арсенія, и въ два года около Покровскаго храма выросло величественное многотажное зданіе женскаго дѣтскаго сиротскаго пріюта. Въ настоящее время въ пріютѣ воспитывается 120 дѣвочекъ сиротъ, обучающихся сначала въ церковной школѣ, и затѣмъ въ профессиональныхъ модному, бѣлшевейному и гондлевоу мастерствамъ. Изъ пріютника составился хоръ, который за 15 лѣтъ своего существованія доставилъ Покровской церкви не одинъ десятокъ тысячъ рублей экономіи отъ наима дорогостоящихъ пѣвчихъ. На эту экономію Покровская церковь такъ благоустроилась, что считается одно изъ лучшихъ церквей г. Царицына. Такъ покойный о. Арсеній наглядно показалъ всѣмъ, что можетъ сдѣлать человѣкъ при искреннемъ желаніи потрудиться. Здоровье о. Арсенія было надломлено чреватными трудами его на пользу дѣтска пріюта и окончательно сломано извѣстнымъ городищенскимъ событіемъ—зловѣйскимъ убійствомъ его зятя священника о. Хитрова, дочери Капитолины и внука Пикова. Послѣ сего горестнаго событія о. Арсеній почувствовалъ себя сильно нездоровымъ, у него развился порокъ сердца и къ концу жизни образовался ракъ печени. Послѣ покойнаго осталась матушка и четверо непристроенныхъ дѣтей. О. Арсеній приго-

товить себя къ смерти тайнствомъ елосоящения и неоднократно причащеніемъ Св Таинъ. Въ пятницу 18 апрѣля былъ выносъ тѣла о. Арсенія изъ дому въ храмъ, при чемъ участвовало почти все городское духовенство во главѣ съ благочиннымъ священникомъ о. Стефаномъ Каверзевымъ. Послѣдній во время служения великой панихиды сказалъ краткую, но весьма прочувствованную рѣчь, въ которой, поражаая многостороннею и плодотворною дѣятельностью покойнаго, выразилъ сожалѣніе, что Богъ не судить его послужить съ о. Арсеніемъ болѣе продолжительное время. Многие молящиеся плакали. Въ субботу 19 апрѣля послѣ поздней литургии былъ совершенъ чинъ священническаго погребенія въмѣгъ городскихъ духовенствомъ. Во время погребенія сослуживецъ о. Арсенія священникъ Александръ Лебедевъ сказалъ рѣчь слѣдующаго содержания.

„Христось Воскресе!

Дорогой сослуживецъ мой о. Арсеній Ивановичы Въ послѣдній разъ я хочу дружески побесѣдовать съ тобою, въ послѣдній разъ, ибо хладная могила пригтовилась скрыть тебя отъ насъ на вѣки. Открой на время очи твои и ты увидишь потрясающую картину. Вотъ цѣлый сонмъ священнослужителей въ свѣтлыхъ рясахъ, съ пасхальными тѣснопльями напутствуютъ тебя въ иной міръ, идяже нѣтъ ни болѣзни, ни печали, ни воздыханія, но жизни бѣжеченая. Ты видишь ихъ удрученнахъ горемъ, ты слышишь возволнованный и дрожащій ихъ голосъ. При видѣ бездыханнаго твоего трупа кровь стынетъ въ нашихъ жилахъ и душа не мирится съ мыслію о скорой и вѣчной разлуцкѣ. Ты каждому изъ насъ былъ добрымъ свѣтникомъ, многимъ изъ насъ ты помогалъ службою, для всѣхъ насъ ты находилъ и время и силу. Какже намъ не плакать, какъ намъ мирится съ мыслію, что тебѣ между нами уже не будетъ. Взгляни на паству твою осиротѣвшую. Не любовью привлекло ихъ въ такое количество къ твоему гробу, а сознаніе долга и сыновнее влеченіе взглянуть на своего добраго пастыря и сказать тебѣ сердечное проети. Кто изъ прихожанъ не знаетъ, что ты со старымъ былъ старей, а съ малымъ малый; со всеми ты былъ ласковъ и привѣтливъ, всѣмъ старался угодить, всѣмъ услужить. Всѣмъ известно, что храмъ сей былъ всегда полонъ молящимися не только изъ своего прихода, но и изъ другихъ, ибо почитатели твои всегда были удивлены, что здѣсь они получаютъ удовлетвореніе въ своихъ религиозныхъ потребностяхъ безотказно. Взгляни на осиротѣвшую твою семью. Еще такъ недавно она понесла неочынимую утрату отъ руки злодѣевъ, убившихъ зятя, дочь и внука, а теперь ты, кормилецъ семьи, убитый, можетъ быть, тѣмъ же злодѣямъ, перенесеній причиненнаго ими тебѣ горя возмужешь въ одной могилѣ вмѣстѣ съ невинными жертвами, а осиротѣвшая семья, пораженная двойнымъ горемъ, неутѣшно будетъ плакать, устремивъ свои взоры на каменную плиту, скрывающую дорогія имъ тѣла. Взгляни, наконецъ, дорогой о. Арсеній Ивановичы, на этихъ сиротъ, которымъ ты путемъ неимовѣрныхъ трудовъ устроилъ уютное убѣжище. Увы, вызывая онѣ, объятая ужасомъ, умеръ тотъ, кто устроилъ намъ пріютъ, умеръ тотъ, кто отыскалъ насъ въ грязныхъ лачугахъ,

обмылъ насъ, отдалъ и первый далъ намъ кусокъ хлѣба; умеръ тотъ, который во все наше пребываніе въ пріютѣ былъ для насъ отцомъ роднымъ, отъ кого мы видѣли только ласку и привѣтливость; умеръ тотъ, кто проливалъ вмѣстѣ съ нами горячія слезы въ постигшемъ насъ горѣ, кто радовался и смѣялся, видя насъ веселыми и здоровыми. Но булетъ, дѣти, плакать. О. Арсеній устроилъ для насъ пріютъ, забѣдился о насъ, часто забывая свою родную семью; вмѣстѣ съ нимъ забѣдился о насъ и другіе попечители, которые не оставятъ насъ послѣ смерти о. Арсенія. Ты же о, Арсеній, свято исполнившій заповѣдь Господню объ алчущихъ, жаждущихъ, нагихъ и больныхъ восприми отъ Господа мзду свою—царство небесное. Прими, Боже, въ пречистія рудѣ Твои духъ отшедшаго собрата нашего священноерея Арсенія, учини и прослави его въ селеніяхъ небесныхъ, и на землѣ сохрани благочестивую память его въ родѣ и родѣ“.

Отдать послѣдній долгъ своему любимому батюшкѣ собралось такое количество гражданъ, что храмъ не могъ всѣхъ вмѣстить, церковная ограда и площадь были буквально запружены народомъ. Послѣ торжественнаго обнесенія праха о. Арсенія вокругъ церкви его опустили въ склепъ, въ которомъ покоятся невинныя жертвы злодѣйскаго убійства о. Константинъ Хитровъ, жена его Капитолина и сынъ Николай. Миръ праху вамъ мученики Хитровы и тебѣ заложбецъ о. Арсеній Ивановичы Соколовъ.

Священникъ Покровскаго г. Паричана церкви Александръ Лебедевъ.

Изъ жизни Вольскаго викариата.

Въ текущемъ 1908 году Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Гермогенъ, Епископъ Саратовскій и Паричинскій по Высочайшему соизволенію Его Величества, Государя Императора назначенъ присутствующимъ въ Св. Синодѣ. Въслѣдствіе этого Преосвященнѣйшій Палладій, Епископъ Вольскій, викарій Саратовской епархіи, въ отсутствіе Владыки Гермогена, долженъ временно проживать въ г. Саратовѣ по дѣламъ управления епархіей. Но тѣмъ не менѣе Преосвященнѣйшій Палладій не оставляетъ и своей ближайшей Вольской паствы, успѣвшею уже привыкнуть и сердечно полюбить своего Архипастыря, и при первой возможности, особенно во дни великихъ праздниковъ, стремится посѣтить г. Вольскъ для духовнаго, молитвеннаго общенія съ нею. По дѣламъ епархіальнаго управления проживая въ г. Саратовѣ всю Св. четвердесатницу, къ Свѣтлому Празднику Воскресенія Христова Преосвященнѣйшій прибываетъ въ г. Вольскъ.

Во дни Св. Пасхи Преосвященнѣйшій Палладій ежедневно совершалъ торжественныя богослуженія въ кафедральномъ викариатскомъ соборѣ при пѣніи своего архіерейскаго хора, весьма искусно, даже художественно исполнявшаго всѣ пасхальныя пѣсногнѣя. Богослуженія всегда сопровождался живымъ надзидательнымъ словомъ Владыки и привлекали массу молящихся, доставляя имъ духовное утѣшеніе. На лицахъ молящихся всегда была видна религиозная сосредоточенность,

полное внимание, духовный восторг и умиление, а на глазах многих даже искренни слезы... Это особенно замечалось, когда Пресвященный постъ чтения евангелія, выходилъ изъ св. алтара на амвонъ и окруженный соудующимъ духовенствомъ въ блестящихъ облаченіяхъ, опираясь на свой архіерейскій посохъ, говорилъ поучение.

Не оставилъ Владыка Паллады безъ духовнаго утѣшенія и наизиданія и женскую обитель. Въ женскомъ монастырѣ Пресвященный на Пасху во вторникъ совершилъ литургію и постъ нея крестный ходъ вокругъ храма, а въ пятницу всенощное бдѣніе. Въ поученіи на литургіи Пресвященный живо передаетъ евангельскій разсказъ объ емаусскихъ путникахъ, бесѣду ихъ съ таинственнымъ Незнакомцемъ и какъ этотъ Незнакомецъ познался ими въ чудесномъ преломленіи хлѣба. Воскресній Иисусъ Христосъ, говорилъ Владыка, всегда съ вѣрующими, и нынѣ Онъ невидимо сопутствуетъ на жизненномъ пути и таинственно стоитъ у сердца каждаго, входитъ въ душу, вечеряетъ и въ таинствѣ св. евхаристіи познается нами. «Не горю ли въ насъ сердце наше, когда Онъ говорилъ намъ на дорогѣ и когда изъяснялъ намъ Писаніе», говорили другъ другу Лука и Клеопа, вспоминая тотъ благодатный восторгъ, который сообщился имъ близостью воскреснаго Господа... Точно также и сердце каждаго вѣрующаго часто наполняется неизрѣчною радостію и веселіемъ, воспоминается любовію къ всему добруму, чистому и святому, все сущство человѣка ощущаетъ въ себѣ подлѣмъ духа и силы къ совершенно дѣлу милосердія, къ совершенно подвиговъ въ борьбѣ съ грѣхомъ. Но мы вѣрующе, подобно емаусскимъ путникамъ, по тѣмъ или инымъ обстоятельствамъ, часто не можемъ познать и различить истинной причинъ и первоисточника нашего духовнаго состоянія—близости къ намъ Спасителя. Обстоятельства этихъ много: грѣбность наша, невѣріе, маловѣріе, пристрастїе къ земному, житейскіи дѣла и заботы... Только истинно и глубоко вѣрующіи и искренно кающіися ощущаетъ всю полноту духовной радости и блаженства отъ благодатной близости воскреснаго Господа, сознаетъ эту близость и стремится соединиться съ Нимъ въ таинствѣ св. Причащенія.

На всенощномъ бдѣніи Владыка бесѣдовалъ о томъ, что радость праздника Воскресенія Христова чувствуется всеми вѣрующими, но особенно она ощущается въ иноческихъ обителяхъ. «Нечестивому члвкъ радуется, читаемъ мы въ словѣ Божіемъ. Нѣтъ духовной радости у нераскаивааго грѣшника. Онъ живетъ только тѣломъ, только земною жизнью. А въ земной жизни постоянно преслѣдуютъ его неудовлетворенность, неудачи, пресѣпненіе, разочарованія и т. д. Сердце грѣшника всегда исполнено несправности, зависти, вражды, страха смерти или холоднаго отчаянія. Радоваться духовной радостію можетъ только праведникъ и кающійся грѣшникъ, чѣмъ выше чловѣкъ въ духовной жизни, чѣмъ дальше онъ отъ земныхъ расчлтовъ и выгоды и чѣмъ мужественнѣе въ борьбѣ со грѣхомъ, тѣмъ больше онъ испытываетъ и духовной радости во дни Свѣтлаго Праздника Воскресенія Христова.

Вскорѣ послѣ Свѣтлаго Праздника, именно въ понедельникъ на бѣоимной недѣлѣ Пресвященный Паллады обѣщалъ въ г. Саратовъ, такъ какъ Пресвященный Гермогенъ отправился въ С. Петербургъ для присутствования въ Св. Синодѣ, и Пресвященному Палладію нужно было пребывать въ епархіальномъ городѣ по дѣламъ управления епархіей. Пресвященный Паллады отправился въ г. Саратовъ на пароходѣ „Гильдебрантъ“ купеческой компаніи, такъ какъ былъ приглашенъ владѣльцемъ парохода благословить первый рейсъ въ цѣльбвиной навигаціи. Проводить владыку собралась все городское духовенство, почитатели и много народа. До втораго свѣтка отбѣжающій Владыка бесѣдовалъ съ провожающимъ въ салонѣ перваго класса, а постъ втораго свѣтка провожавшіи сошли на пристань. Пресвященный вышелъ на балконъ и здѣсь находился до отхода парохода. Претъ третьимъ свѣткомъ капитанъ парохода пошелъ къ Пресвященному и почтительно испросилъ благословленіе на отправление въ путь. Владыка благословилъ капитана, раздался третій свѣтокъ, и пароходъ отошелъ отъ пристани. Владыка все время стоялъ на балконѣ, моллился на городскіе храмы и благославлялъ всѣхъ.

Къ весеннимъ праздникамъ Преполовенія Пятидесятницы, св. апостола и евангеліста Іоанна Богослова и святителя Николая Чудотворца Пресвященный Паллады опять прибылъ въ г. Волскъ, въ свою епископскую резиденцію, и церковная жизнь опять какъ-бы оживилась: началось торжественная архіерейскія богослуженія и ироровѣдѣ храмы, явля служилъ Владыка, преполовляясь народомъ. На Преполовненіе Владыка служилъ въ соборѣ. Къ концу литургіи дрибали крестные ходы изъ вѣхъ приходскихъ церквей. Постъ литургіи былъ совершенъ Владыкой общій крестный ходъ вокругъ собора, на соборной площади, у бассейна на былъ совершенъ водосвятный молебенъ. Стечение народа было громадное, не смотря на дождливую погоду. Молебенъ былъ совершенъ буквально подъ дождемъ. Постъ молебна крестный ходъ возвратился въ соборъ, а оттуда по своимъ приходскимъ церквямъ. Въ этотъ день предположено было съ крестнымъ ходомъ пройти по городу и къ архіерейскому дому, къ мѣстугу постройки крестовой церкви, но этому помѣшала сильный дождь. Благодаря заботамъ строительнаго комитета, который дѣйствуетъ подъ предсѣдательствомъ и непосредственнымъ руководствомъ самого Пресвященнаго Паллады, постройка крестовой церкви при Волскомъ архіерейскомъ домѣ идетъ довольно быстро. Въ настоящее время стѣны храма уже возведены выше оконъ. Средства мало-по малу привлекаютъ въ видѣ добровольныхъ пожертвованій добрыхъ и благочестивыхъ людей, но чтобы успѣшно довести постройку храма до конца, денегъ нужно еще очень много, а ихъ въ настоящее время нѣтъ. Поэтому весьма во время придуть на помощь этому святому дѣлу добрые жертвователи, если пришьютъ въ комитетъ по постройкѣ крестовой церкви при архіерейскомъ домѣ въ г. Волскѣ свои трудовая деньги.

В праздники св. апостола и евангелиста Иоанна Богослова Пресвященный Палладий совершить все ночное бденье и литургию в женском монастыре при большом стечении богомольцев, пришедших из окрестных селений и других мест. На литургии, во время мадаго входа Архипастыр в возложил на казнака Петровского монастыря, иеромонаха Филарета наперстный крест св. Сунда, а на одного из монастырских священников камилавку и в свое время совершил чин рукоположений во диакона. После чтения св. евангелия Пресвященный обратился к народу, съ поучением и горько о гдах добрых и душевспасительных уроках, какие могут подучить богомольцы, посещаая монастыри. Уроки этих много, говорит Владыка, но главные из них: глубокая, твердая вера в Бога, молитва, безкорыстный труд и полное, безраздельное послушание начальникам и старшим. Этог послыдый урок особенно полезен в настоящее, тревожное время, когда всюду в отечестве нашег замбачается разлад, семейные раздоры, народная волнения и бедствия вследствие чопотнения и недовинования старшим, началству и даже царской власти.

9 мая, день святителя и чудотворца Николая — храмовой праздник в львом предель собора Архирейския служения в этот праздник отличались особенно торжественностью. Накануд всеобщее бденье и в самый праздник божественная литургия были совершены при громадном стечении народа. В этот же день вечером Пресвященный опять отбыл в г. Саратов, а 21 мая, на отдание Пасхи и в день Вознесения Господня онъ уже опять был в г. Вольскъ, совершать богослужения в соборъ и посбщать экзамены в мстных учебных заведениях.

Богослужения на отдание Пасхи и на Вознесение были также торжественны. На отдание Пасхи архирейским хоромъ прекрасно были исполнены «Стихиры Пасхи» Смоленскаго, а на Вознесение на всеобщем бдении «Свбтъ Тихий», «Нынѣ отпуаеши», «Хвалите Имя Господне» — Кастальскаго и «Великое слово» — Архангельскаго, а на литургии «Херувимская пѣнь» Глинки, «Товъ поемъ» Шведова, «Отче нашъ» Римскаго-Корсакова и концерт «Возведох очи мои в горы» — Борнянскаго. Во всбх этих произведений слышатся чисто русскіе мотивы древняго церковнаго пѣнн въ самой лучшей, художественной, талантливой

отдѣлк. Богослужения эти посетить доставляли вник — е духовное наслаждение молящимся.

На литургии в день Вознесения Господня Пресвященный проносил слово, въ основу котораго былъ положен контакт праздника: «Еже о наст исполнить смотрѣнне и яже на земли соединит небесным, вознеси еси во славу, Христѣ Боже, никакже отлучаеся, но пребывая неотлучный, и вопи любящимъ Ты: Азъ емь съ вами, и никтоже на вы». Вознесшійся отъ наст въ небо Спаситель, говорит Владыка, по Своему человечеству возсбл одесуду Бога Отца. Онъ ожидаетъ наст къ Себѣ, въ свое вѣчное царство. Своимъ воскреснемъ Онъ удостоиваетъ наст и въ нашег воскресенн, Своимъ вознесемъ Онъ возвысил, обожилъ человеческое естество и указалъ намъ путь къ небу: Цѣль жизни нашей — приготовленне къ вѣчной, небесной жизни. Вознесшійся на небо, Исусъ Христосъ, какъ Богъ, вездѣ пребывающн, невидимо всегда съ нами. Онъ съ нами какъ нашъ учитель, Благодѣтель, Помощник и какъ Ираведный Судия. Отчего же в жизни мы часто не замбчаемъ этого? Оттого, что цѣль нашей жизни, будуче совершенно иная, не та, которая указана намъ Спасителемъ. Вместо того, чтобы стремиться къ небу, искать царства небеснаго, и правды его, мы стремимся къ землѣ, только въ достиженн земных, временныхъ благъ видимъ цѣль своей жизни и всѣ силы свои употребляемъ на приобрѣтенне ихъ. Чтобы чувствовать близость къ намъ Спасителя, нужно в жизни руководиться Его учением, проникнуться любовью и благодарностью къ Нему, Совершителю нашего спасения, проникнуться любовью и милосердемъ къ ближнимъ. А для сего необходимо какъ можно чаще читать св. Евангеліе и свою волю и совѣтъ проверять и согласовать съ Его святой волей. Цѣлью жизни поставить стремленне къ небу, къ нравственному совершенству. Только тогда будутъ для насъ исполнны понятными слова церковной пѣсни: «Азъ емь съ вами, и никто же на вы». Только тогда мы будемъ чувствовать близость къ намъ вознесшаго Господа и ощущать Его благодатную помощь и утѣшенне въ бдѣяхъ, скорбяхъ и въ борьбѣ съ искушениями, а за громомъ полужимъ вѣное счастье и блаженство.

Въ пятницу 23 мая Пресвященный Палладий, напутственнымъ благжеланиями своей паствы, опять отъбылъ въ г. Саратовъ.

О Ф Ф И Ц И А Л Ъ Н Ъ Я И З В Ъ С Т І Я .

Резолюцияи Его Пресвященства отъ 27 мая за №№ 1911 и 1912 утверждены въ должности псаломщиковъ съ ириваіемъ, въ духовное званіе испр. дол. псаломщиковъ сель: Песковатки, Царидинскаго уѣзда, Иоаннъ Зайцевъ и Федорычъ Аткарскаго уѣзда, Никандръ Ступкинъ.

Резолюцією Его Пресвященства отъ 27 мая за № 1920 священникъ Покровския церкви села Вѣрина, Камышинскаго уѣзда, Леонидъ Кузнецовъ утвержденъ въ должности помощника благочиннаго 4 округа, Камышинскаго уѣзда.

Резолюцією Его Пресвященства отъ 29 мая за

№ 1954 священникъ Свято-Троицкия церкви свободна Малой Воронцовки, Аткарскаго уѣзда, Федоръ Голубевъ утверждень въ должности второго помощника благочиннаго 2 округа, Аткарскаго уѣзда.

Резолюцією Его Пресвященства, отъ 23 апрѣля 1908 года за № 289, уволенъ заштатъ псаломщикъ села Чирикова, Базаисовскаго уѣзда, Константинъ Архангельскій.

Исключенъ изъ списковъ за смертью:

20 апрѣля 1908 года заштатный священникъ села Медяникова, Вольскаго уѣзда, Андрей Селезневъ.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ:

По Вольскому уѣзду: къ Сергеевской церкви села Кошелей крестьянинъ Исидръ Кошелевъ, на 1 е. трехлѣтнѣ.

По Петровскому уѣзду: къ Михаило-Архангельской церкви села Мордовской Норки, крестьянинъ Іаковъ Спирякичъ, на 6 е. трехлѣтнѣ.

По Саратовскому уѣзду: къ Успенской церкви села Старыхъ Бурасъ крестьянинъ Андрей Чувверковъ, на 2 е. трехлѣтнѣ.

По Сердобскому уѣзду: къ Покровской церкви села Карповки, крестьянинъ Константицъ Червяковъ, на 1 е. трехлѣтнѣ, и къ Борисоглѣбской церкви села Александровки, крестьянинъ Кузинъ, на 1 е. трехлѣтнѣ.

По г. Хвалыску: къ Крестовоздвиженской церкви мѣщанинъ Димитрій Козловъ, на 1 е. трехлѣтнѣ.

Праздныя мѣста

Священническія:

Въ селѣ Покурляяхъ, Хвалынскаго уѣзда, при Александровской церкви (душъ 6182, об. п. земли 34 дес.) домъ обществ., казен. жалованіе 144 р.

С. Чернавкѣ, Петровскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской единовѣрческой ц. (душъ 897, об. п. земли 33 дес.) домъ обществ. школа.

С. Ново-Георгиевскомъ, Паричинскаго уѣзда, при Казанской церкви (душъ 1707 об. п. земли 33 дес.) домъ обществ., казен. жал. 300 р. школа.

С. Спирякиныхъ, Саратовскаго уѣзда, при Христорождественской церкви (душъ 6371, об. п. земли 67 дес.) домъ церков., казен. жалов. 94 руб. 4 коп., двѣ школы.

Сель Верхней Чернавкѣ, Вольскаго уѣзда, при Николаевской церкви (душъ 2197, об. п. земли 33 дес.) домъ обществ., казен. жалов. 294 руб., школа.

Сель Шилогннхъ, Вольскаго уѣзда, при Николаевской ц. (душъ 1718, об. п. земли 33 д.) домъ обществ. каз. жал. 94 р. 8 к. школа.

Въ г. Вольскѣ, при Христорождественской единовѣрческой церкви, (душъ 1491, об. п. земли 20 д.) казен. жал. 300 р., школа.

Въ с. Малыхъ Озеркахъ, Саратовскаго уѣзда, при Дмитріевской церкви, душъ 1276 об. п. земли 33 дес., домъ обществ., казен. жалованье 294 р. школа.

Въ с. Поповкѣ, Саратовскаго уѣзда, при Покровской церкви, душъ 2763 об. п. казен. жалов. 98 руб. 8 коп., три школы.

Въ с. Бѣломъ Ключѣ, Саратовскаго уѣзда, при Николаевской церкви, душъ 1774 об. п. земли 40 дес., домъ церк.—обществ., казен. жалов. 300 руб., двѣ школы.

С. Малой Ивановкѣ, Паричинскаго уѣзда, при Покровеквой церкви (душъ 2613, об. п. земли 66 дес.) домъ общ., каз. жалов. 107 р. 48 к., школа.

С. Николаевскѣ, Камышинскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской церкви, душъ 1328 об. пола, земли 33 дес., домъ обществ., казен. жалов. 300 руб. и обществ. 150 руб.

С. Мѣловомъ, Камышинскаго уѣзда, при Николаевской церкви, душъ 3011 об. пола, земли 66 дес., домъ обществ., казен. жалов. 294 руб., четыре школы.

С. Голицынѣ, Аткарскаго уѣзда, при Покровской церкви, душъ 3538 об. пола, земли 65 дес., домъ церков., казен. жалов. 141 руб. 12 коп., двѣ школы.

Сель Марѣинѣ, Аткарскаго уѣзда, при Казанской церкви, душъ 2321 об. пола, земли 33 дес., домъ церков., двѣ школы.

Сель Новосильцевѣ, Вольскаго уѣзда, при Нерукотворенно-Спаской церкви, душъ 1870 об. пола, земли 33 дес., домъ церков., казен. жалов. 141 руб. 12 коп., школа.

Сель Малиновкѣ, Сердобскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской церкви, душъ 3979 об. пола, земли 33 дес., казен. жалов. 144 руб., двѣ школы.

Поселкѣ Ивановкѣ, Паричинскаго уѣзда, при Иоанно-Богословской церкви, душъ 923 об. пола, земли 33 дес., домъ обществ., казен. жалов. 300 руб., обществ. 400 руб., школа.

Сель Софринѣ, Сердобскаго уѣзда, при Казанской церкви, душъ 1251 об. пола, земли 33 дес., домъ обществ., школа.

Г. Паричинѣ при Покровской церкви, душъ 1351 об. пола, домъ церков., школа.

Слободѣ Малой Воронцовкѣ, Аткарскаго уѣзда, при Свято-Троицкой церкви, душъ 5728 об. пола, земли 33 десятина.

Педагогическія:

Въ г. Саратовѣ при церквяхъ ИоанноПредтеченской и Маріе-Магдалинской Маринскаго дѣтскаго пріюта, — сель Чернавкѣ, Петровскаго уѣзда, при Михаило-Архангельской — единовѣрческой церкви, — сель Грушовкѣ, Аткарскаго уѣзда, — сель Чириковѣ, Балашовскаго уѣзда.

РАЗРЯДНЫЙ СПИСОКЪ

воспитаниковъ Саратовской духовной семинарии, составленный правленіемъ одной дослѣ выпускныхъ и переродныхъ испытаній въ 1907—1908 учебномъ году.

КЛАССЪ УЧЕБ. РАЗРЯДЪ 1-й

Назначенъ въ Духовную академію: Владіебевъ Владиміръ.

Уволяется изъ семинарии съ званіемъ студента семинарии: Бѣляевъ Василій Ровинскій Семѣй.

РАЗРЯДЪ 2-й

Уволяются изъ семинарии съ званіемъ студента, окончившаго полный курсъ наукъ:

Султановъ Яковъ, Жучковъ Александръ, Фаллеровъ Александръ, Пушкаринъ Никола, Кузавевскій Николаій, Гродевъ Михаилъ, Пушовскій Константинъ, Разудовъ Викторъ, Винокуевскій Яковъ, Николаевскій Николай, Тихомировъ Сергій.

Разряд 3-й.

Допускается к переэкзаменовке по сочинению и практическому руководству.

Румянцев Владимиръ.

КЛАССЪ 5-й.

Переводятся въ слѣдующій шестой классъ.

Разрядъ 1-й.

Лебедевъ Владимиръ, Кряжмскій Александръ, Смирновъ Александръ, Кисановъ Аркадій, Соколовъ Владимиръ, Финансовъ Николай.

Разрядъ 2-й.

Горожанкинъ Александръ, Серебряковъ Александръ, Смирновъ Яковъ, Посельцовъ Александръ, Симонъ Владимиръ, Скафтымовъ Петръ, Румянцевъ Вениаминъ, Тверещій Сергій, Захаринскій Александръ, Дьяконовъ Александръ, Видлиновъ Николай, Докторовъ Алексій, Блатоурский Михаилъ, Аргентовъ Иванъ, Виноградовъ Анатолій, Зодьевъ Венидикъ, Золотаревъ Петръ, Русаловъ Николай, Тверещій Николай, Владимірейскій Александръ, Салтыковский Михаилъ.

Допускаются къ переэкзаменовкамъ по сочинению.

Златогорскій Василій, Леплейскій Михаилъ, Подольскій Ювеналій, Завьяловъ Александръ.

Догматическому б. словесно.

Гойдакъ-Гончаревскій Павелъ, Крупецникъ Николай, Троицкій Владимиръ.

Разрядъ 3-й.

Исторія, рѣска и литературѣ Махровскій Константинъ; Св. Писанію и догматическому б. словесно; Пронинъ Симеонъ; сочиненію и литературѣ Муруговъ Петръ; сочиненію, догматич. б. словесно и литературѣ Ивановой Николай.

КЛАССЪ IV-й

Переводятся въ слѣдующій пятый классъ.

Разрядъ 1-й.

Горизонтовъ Павелъ, Агринскій Петръ, Никудинъ Михаилъ, Архангельскій Михаилъ, Колесничко Михаилъ, Волхонскій Михаилъ, Виноградовъ Сергій, Прелатовъ Александръ, Аркадьевъ Василій, Горизонтовъ Викторъ, Лопухинъ Николай, Лопухинъ Стефанъ.

Разрядъ 2-й.

Колосовскій Ниналай, Серебряковъ Владимиръ, Беневольскій Михаилъ, Кавтыревъ Алексій, Фроловъ Павелъ, Шалкинскій Георгій, Лебедевъ Сергій, Разумовъ Павелъ, Катетовъ Александръ, Леонидовъ Александръ, Цвѣтковъ Александръ, Вознесенскій Александръ, Финансовъ Николай, Финансовъ Петръ, Перовъ Николай, Розановъ Василій, Сергѣевскій Николай, Алтѣевъ Иванъ, Виноградовъ Петръ, Альбановъ Александръ.

Допускается къ отылькимъ испытаніямъ къ экзамену по Церковной Исторіи Лебедевъ Петръ; Озерскій Иванъ.

КЛАССЪ III-й.

Переводятся въ слѣдующій четвертый классъ.

Разрядъ 1-й.

Космодемьянскій Александръ, Агринскій Владимиръ, Серебряковъ Василій, Смирновъ Владимиръ, Мидославъ Борисъ, Шишковъ Павелъ.

Разрядъ 2-й.

Скафтымовъ Александръ, Поповъ Николай, Смирновъ Михаилъ, Никольскій Павелъ, Злобинъ Петръ, Софинскій Александръ, Бѣляевъ Александръ, Барышниковъ Александръ, Герасовъ Константинъ, Виноградовъ Василій, Несемьевъ Викторъ, Покровский Георгій, Тихомировъ Николай, Метанѣевъ Василій, Цвѣтковъ Андрей, Павловскій Вениаминъ, Падьмовъ Константинъ, Султановъ Петръ, Филипповъ Петръ, Тверещій Андрей, Фатеевъ Михаилъ, Митеневъ Александръ, Крыловъ Николай.

Допускаются къ переэкзаменовкѣ по греческому языку и логикѣ.

Руланскій Владимиръ, Серебряковъ Евгений.

Разрядъ 3-й.

Логикѣ и греческому языку. Савельевъ Петръ.

КЛАССЪ 11-й штатный и параллельный.

Переводятся въ слѣдующій третій классъ.

Разрядъ 1-й.

Космодемьянскій Михаилъ, Соколовъ Борисъ, Магусовъ Владимиръ, Смирновъ Алексій, Смирновскій Сергій, Богдановъ Дмитрій, Голубинскій Павелъ, Рудинскій Викторъ, Есеевъ Геннадій, Поддєвъ Николай.

Разрядъ 2-й.

Космодемьянскій Михаилъ, Разьвитовъ Викторъ, Кармиловъ Сергій, Сперанскій Сергій, Лебедевъ Иванъ, Тюняевъ Алексій, Алтѣевъ Николай, Цокровскій Борисъ, Голубевъ Александръ, Султановъ Андрей, Бредневъ Петръ, Губаревъ Алексій, Румянцевъ Викторъ, Космачевъ Аркадій, Поляковъ Александръ, Тиховъ Александръ, Чернавскій Яковъ, Николаевскій Александръ, Рахинскій Валеріанъ, Рубановъ Николай, Налимсеговъ Николай, Поляковъ Петръ, Архангельскій Сергій, Знаменскій Борисъ, Преображенскій Владимиръ, Галактионовъ Павелъ, Бѣляевъ Петръ, Аргаматовъ Петръ, Архангельскій Владимиръ, Гаруевъ Владимиръ, Назаровъ Федоръ, Зябревъ Петръ, Ивановскій Александръ, Никольскій Александръ.

Допускается къ переэкзаменовкѣ по сочиненію.

Каменскій Дмитрій, Кудряшовъ Петръ.

Общей гражданской исторіи и церковному пнню.

Сергѣевскій Василій, Сербрачинскій Владимиръ, Николаевскій Анатолій, Селаневъ Павелъ, Подкозовъ Михаилъ.

Разрядъ 3-й.

Сочиненію и общей гражданской исторіи. Соколовъ Владимиръ.

Имѣютъ быть подвергнуты испытанію по одному изъ новыхъ языковъ по выбору экзаменуемаго.

Добровъ Владимиръ, Лавровъ Василій, Гумилевскій Дмитрій, Златоурскій Александръ.

Отъ Императорскаго вольнаго экономического общества.

Объявляется конкурс для представления сочинений на темы, касающіяся освобожденія крестьянъ отъ крепостной зависимости въ Россіи. Сочиненія могутъ быть представляемы на общую тему и частныя.

За признанное достойнымъ преміи сочиненіе на общую тему учреждается премія въ 5000 рублей.

За признанія достойнымъ преміи сочиненія на частныя темы учреждаются преміи; одна въ 2.000 руб., одна въ 1.500 руб., одна въ 1.000 руб. и двѣ по 500 руб.

Общая тема опредѣлена слѣдующимъ образомъ: „Освобожденіе крестьянъ въ Россіи, его исторія, причины и послѣдствія“.

Выборомъ частныхъ темъ въслѣдствіемъ не стѣснены въ предѣлахъ названной общей темы. Въ числѣмъ же примѣрныхъ частныхъ темъ приводятся въслѣдующія:

1) „Понятія о крепостномъ правѣ и вопросъ объ уничтоженіи его съ времени Императрицы Екатерины II до востановленія на престолѣ Императора Александра II; причины паденія крепостнаго права (положеніе крепостныхъ, крепостныхъ крестьянъ; роль законодательства; общества, печати, самаго крестьянъ и пр.“

2) „Крестьянская реформа при Императорѣ Александрѣ II до изданія положенія 19-го февраля 1861 года, роль правительства и общественныя силы въ подготовкѣ реформы при Императорѣ Александрѣ II“.

3) „Проведеніе въ жизнь положенія 19-го февраля“.

4) „Преобразованіе быта крестьянъ вѣрстныхъ (удѣльных, государевыхъ, помещичьихъ, казенныхъ и другихъ) въ царствованіе Императора Александра II въ связи съ ихъ положеніемъ до крестьянской реформы 1861 года и съ паденіемъ крепостнаго права“.

5) „Вліяніе паденія крепостнаго права на развитіе крестьянскаго хозяйства и на экономической бытъ крестьянъ“.

6) „Вліяніе отмены крепостнаго права на дворянское земледѣліе и хозяйство въ связи съ измѣненіями въ крестьянскомъ хозяйствѣ“.

Условия конкурса нижеслѣдующія:

Сочиненія въ премію должны быть представлены въ Императорское вольное экономическое общество (С.-Петербургъ, Забалканскій пр., д. 33) къ 1-му октября 1910 года, послѣ чего конкурсъ открывается.

Къ конкурсу допускаются сочиненія на рускомъ языкѣ. Они доставляются самимъ авторомъ или его законнымъ наследникомъ въ печатномъ или рукописномъ видѣ или же предлагаются однимъ изъ членовъ комиссіи по присужденію преміи.

Въ случаѣ присужденія преміи за рукописное сочиненіе, премія выдается лишь по напечатаніи сочиненія.

Сочиненія, уже удостоенныя какою-либо денежною преміею, не могутъ быть премірованы лишь въ томъ случаѣ, если оно заново переработано.

Къ конкурсу допускаются лишь тѣ печатныя сочиненія, которыя выпая не далѣе, какъ за три года до срока присужденія преміи.

Не допускаются къ конкурсу сборники сырыхъ матеріаловъ, а также книги, издаваемыя по распоряженію правительства.

Сочиненія членовъ комиссіи, присуждающей преміи, къ конкурсу не допускаются.

Комиссія, присуждающая преміи, избирается въ количествѣ 9-ти лицъ и 3-хъ кандидатовъ къ нимъ, съ особеннымъ засѣданіемъ состава Императорскаго вольнаго экономического общества, представителей Императорскаго Академіи Наукъ Императорскаго С.-петербургскаго университета, с.-петербургскаго политехническаго института, а также приглашенныхъ съвозомъ вольнаго экономического общества лицъ specially работавшихъ по вопросамъ, связаннымъ съ освобожденіемъ крестьянъ.

Комиссія можетъ поручать составленіе рецензій и не членами ея.

Для назначенія полной преміи, нужно болѣе половины двухъ третей голосовъ членовъ комиссіи, для присужденія же остальныхъ премій достаточно болѣе половины голосовъ.

Комиссія постановляетъ рѣшенія менѣе вольнаго экономического общества, и рѣшенія ея объявляются на общемъ собраніи членовъ общества, приуроченномъ къ празднованію 50-ти лѣтня со дня освобожденія крестьянъ.

Рецензій на одобренныя сочиненія печатаются въ „Трудахъ Императорскаго Вольнаго Экономическаго Общества“.

Преміи получаютъ самими авторомъ или же его наследниками, но никакъ не издателями.

По присужденіи преміи, въ случаѣ если не все сочиненіе будутъ присуждены, намѣленно публикуются условія повторнаго конкурса и срокъ слѣдующаго присужденія преміи. На новый конкурсъ допускаются, кромѣ сочиненій вновь представленныхъ, также тѣ сочиненія, которыя были отложены комиссіею по присужденію преміи до слѣдующаго присужденія.

Примечаніе. Желающіе получить въ канцеляріи вольнаго экономического общества (С.-Петербургъ, Забалканскій, 33) бюллетень, въ которой напечатаны журналы особой комиссіи, вырабатывавшей темы конкурсныхъ сочиненій и условія конкурса, и введенныя въ журналъ общаго собранія вольнаго экономического общества съ преніями по тому же вопросу.

Президентъ А. Памининъ.

Секретарь В. Хисняковъ.

Отъ Высочайше утвержденного Комитета по устройству въ Москвѣ Музея 1812 года.

По мысли Императора Александра I-го воздвигнуть въ Москвѣ храмъ Христа Спасителя въ память двѣнадцатаго года, но до сего времени не осуществлена мысль и пожелание того же Императора воздвигнуть другой памятникъ, имѣющей вѣщественную связь съ событіями Отечественной войны.

Наибъ съ Высочайшаго же Императорскаго величества совозвѣщенія въ Москвѣ учрежденъ Комитетъ по устройству Музея 1812 года. Музей этотъ будетъ посвященъ памяти Отечественной войны. Все относящееся до участниковъ и свидѣтелей этой войны, все относящееся до пребывания французской арміи и все связанное съ могучимъ подъемомъ народныхъ силъ эту знаменательную въ жизни Россіи годину, все это должно найти себѣ мѣсто въ Москвѣ, въ стѣнахъ новаго хранилища народной славы. Предки наши принесли въ 1812 году безпримѣнныя жертвы для блага и спасенія Родины. Наши жертвы должны явиться данью уваженія памяти ихъ великихъ дѣяній для увековѣченія славныхъ ихъ событій Русской Исторіи.

Къ близшаему столѣтію двѣнадцатаго года желательно видѣть Музей оконченнымъ, наполненнымъ и открытымъ.

Помощь нужна всѣмъ. Нужны и деньги прежде всего, дорога всякая копилка доброты. Но и нужна помощь въ собраніи, всѣхъ вещей, книгъ, записокъ участниковъ войны, картинъ во всѣхъ ихъ видахъ и всего имѣвшаго касательство до Отечественной войны. Если у кого лично ничего не найдется, то онъ можетъ быть указать Комитету, гдѣ у кого, что сохранилось.

Комитетъ покорнѣе проситъ всѣ послышки и сообщенія направлять непосредственно по указанному ниже адресу, куда же проситъ онъ направлять и денежныя пожертвованія. Для удобства жертвователей деньги могутъ вноситься и во всѣ мѣстные казначейства, отдѣленія Государственнаго банка и Государственныя сберегательныя кассы на имя Комитета.

Свидѣнія о пожертвованіяхъ будутъ публиковаться Комитетомъ ежемесячно.

Комитетъ помѣщается въ Москвѣ, Чернышевскій переулокъ, домъ Московскаго Генераль-Губернатора.

Предсѣдатель Комитета: генералъ отъ инфантерій Владимиръ Гавриловичъ Глазовъ.

Члены Комитета: Юрій Васильевичъ Арсеньевъ, Владиміръ Александровичъ Афанасьевъ, Сергій Алексѣевичъ Блюковъ, Алексій Павловичъ Воронцовъ-Вельяминъ, Юрій Владімиръ Готье, Николай Ивановичъ Гучковъ, Владиміръ Федоровичъ Джунковскій, Иванъ Андреевичъ Нолесниковъ, Иванъ Хрисанфовичъ Кольмъ, Михаилъ Павловичъ Литвинъ, Александръ Дмитриевичъ Самаринъ, Дмитрій Яковлевичъ Самонасовъ, Пантелеймонъ Николаевичъ Симанскій, Графъ Федоръ Алексѣевичъ Уваровъ, Александръ Ивановичъ Успенскій, графъ Иванъ Дмитриевичъ Шереметьевъ, графъ Павелъ Сергѣевичъ Шереметьевъ, князь Николай Сергѣевичъ Щербатовъ, Петръ Ивановичъ Шуклинъ, Петръ Петровичъ Яковлевъ.

Перечень предметовъ, особо желательныхъ для Музея 1812 года въ Москвѣ.

- 1) Портреты героев, военачальниковъ и дѣятелей 1812 года русскихъ и иностранныхъ.
- 2) Бюсты, статуи отдѣльныхъ лицъ, боевыя группы и другія скульптурныя произведенія
- 3) Военныя карты и планы, планы сраженія и похода.
- 4) Картины: масляныя, акварели, рисунки, эстампы, гравюры, литографіи сраженій и отдѣльныхъ, а также виды мѣстности.
- 5) Манекены воиновъ двѣнадцатаго года русскихъ и иностранныхъ.
- 6) Боевое оружіе и снаряды.
- 7) Трофеи разнаго рода и модели памятниковъ.
- 8) Вещественныя памятники: ордена, медали, мундиры, предметы снаряженія, деньги и другіе предметы.
- 9) Различныя воззванія, афиши и объявленія Ассигнаціи Наполеона.
- 10) Рукописи, мемуары, письма, документы и записки, принадлежавшія участникамъ эпохи.
- 11) Книжки, брошюры, газеты, русскія и иностранныя, атласы и вообще печатныя изданія эпохи.
- 12) Карикатуры, лубочныя изданія, игральныя карты, посуда, стекло, фарфоръ съ изображеніями лицъ 1812 года и прочіе предметы, невошедшіе въ предшествующіе пункты, но имѣющие отношеніе къ этому приснопоминатнаго года.

Въ Музей также принимаются предметы, относящіеся къ годамъ 1811, 1813 и 1814 и имѣющие непосредственную связь съ Отечественной войной 1812 года.

Членъ Комитета Секретарь В. Афанасьевъ.

Отъ Совета Московскаго Археологическаго Института Высчайше утвер- жденное 31 января 1907 года Положеніе о Московскомъ Археологическомъ Институтѣ.

§ 1. Московскій Археологическій Институтъ, учреждаемый на частныя средства, есть высшее учебное заведеніе, состоящее въ вѣдомствѣ Министерства Народнаго Просвѣщенія и живущее цѣлью научную разработку археологіи, археологіи, и русской исторіи съ ея вспомогательными дисциплинами, а равно и подготовку специалистовъ для должностей въ архивахъ, музеяхъ и библиотекахъ правительственныхъ, общественныхъ и частныхъ.

§ 2. Въ действительные слушатели института принимаются лица обоего пола, окончившія курсъ наукъ въ высшихъ учебныхъ заведенияхъ. Лица же, не получившія высшего образованія, допускаются въ институтъ, по усмотрѣнію его совета, лишь въ качествѣ вольнослушателей.

§ 3. Действительные слушатели, окончившіе успешно курсъ въ институтѣ, получаютъ, по защитѣ диссертаций, званіе ученаго археолога или ученаго архивиста и зачисляются въ действительные члены института. Лица же, не защитившія диссертаций, получаютъ званіе окончившаго курса института, съ зачисленіемъ въ его члены-сотрудники.

§ 4. Вольнослушатели, прошедшіе полный курсъ, хорошо выдержавшіе устные испытанія и защитившіе диссертацию, получаютъ званіе окончившаго курса институту съ зачисленіемъ въ его члены-сотрудники, или только званіе окончившаго курса института, если не защититъ диссертацию. Если же вольнослушатель обнаружитъ отличные познанія на устныхъ испытаніяхъ въ институтѣ и успешно защититъ диссертацию, советъ института можетъ присудитъ ему званіе ученаго археолога или ученаго архивиста и зачислитъ въ действительные члены института.

§ 5. Курсъ обученія въ институтѣ трехлѣтній, причемъ третій годъ долженъ быть посвященъ учащимися въ практическія занятія по одному изъ преподаваемыхъ въ институтѣ предметовъ, написанію диссертаций, и защитѣ ея предъ советомъ.

§ 6. Плата за слушаніе лекцій въ институтѣ восемьдесятъ рублей въ годъ, вносится по полугодіямъ и обязательна для всѣхъ слушателей и вольнослушателей. За слушаніе не только курса, а лишь некоторыхъ отдѣльныхъ предметовъ плата назначается по усмотрѣнію совета, а преподаватели въ отдѣлахъ, археологическаго и археографическаго (архивнаго).

§ 7. Институтъ состоитъ изъ двухъ отдѣловъ, археологическаго и археографическаго (архивнаго).

§ 8. Въ институтѣ преподаются:
1) Первоначальныя археологія; 2) Христіанская археологія; 3) Лытовская древность; 4) Всеобщая исторія искусствъ; 5) Исторія русскаго искусства; 6) Исторія русской архитектуры; 7) Пугачевская; 8) Сфрагистика; 9) Музеевѣдѣніе; 10) Архивовѣдѣніе; 11) Библиотечковѣдѣніе; 12) Геральдика; 13) Палеографія; 13) Славяно-русская палеографія; 14) Эпиграфика; 15) Дипломатика; 16) Метрологія и хронологія; 17) Геральдика; 18) Генеалогія; 19) Русская исторія (исторія учреждений и пр.); 20) Юридическая древность; 21) Исторія русской литературы; 22) Исторія русскаго языка; 23) Историческая географія; 24) Этнографія.

§ 9. Распредѣленіе предметовъ на общіе и преподаваемые на каждомъ изъ двухъ отдѣловъ, а равно и по курсамъ, предоставляется совету института. Преподаваніе срочныхъ наукъ можетъ быть соединено по постановленію совета института. Лица, прославившія курсъ какою либо изъ перечисленныхъ въ § 8 предметовъ въ одномъ изъ высшихъ учебныхъ заведеній и представившія въ томъ удостовѣреніе, могутъ быть освобождены советомъ отъ слушанія по сему предмету лекцій въ институтѣ. Слушатели не лишаются права на полученіе соответствующихъ знаваній, если некоторые предметы не были читаны по постановленію совета института. Преподаваніе новыхъ предметовъ вводится по ходатайству совета института съ разрѣшенія Министра Народнаго Просвѣщенія.

§ 10. Археологическій институтъ состоитъ подъ нѣдѣліемъ особаго попечителя, избираемаго советомъ, и утверждаемаго въ этомъ званіи и увольняемаго Высочайшимъ приказомъ, по Министерству Народнаго Просвѣщенія.

§ 11. Директоръ института, избираемый советомъ, на три года, съ правомъ на послѣдующія избранія вновь, утверждается въ этомъ званіи и увольняется также Высочайшимъ приказомъ по Министерству Народнаго Просвѣщенія и является ближайшимъ помощникомъ попечителя по управленію институтомъ.

§ 12. Преподаватели института избираются (закрытой) баллотировкой (большинствомъ голосовъ) его советомъ изъ профессоровъ и приватъ-доцентовъ высшихъ учебныхъ заведеній и другихъ лицъ, имѣющихъ ученую степень доктора или магистра, или известныхъ дѣлу своими научными трудами въ той наукѣ, для преподаванія которой они приглашаются и утверждаются въ этомъ званіи Министерствомъ Просвѣщенія.

§ 13. Въ почетные члены института могутъ быть избраны лица обоего пола, приобритшія известность своими трудами въ области археологіи. Попечитель и директоръ института состоятъ изъ пожелавшихъ почетными членами.

§ 14. Въ почетные члены института советъ его можетъ избирать лицъ обоего пола: а) оказавшихъ институту особые услуги, б) посвѣтовавшихъ на развитіе его дѣятельности не менѣе пяти тысячъ рублей одновременно и в) жертвующихъ по пятистахъ рублей ежегодно.

§ 15. Почетнымъ членомъ института (Музейскаго пола), пока онъ состоитъ въ этихъ званіяхъ, присваиваются пятый классъ по должности и пятый разрядъ по списку на мундирѣ вѣдомства Министерства Народнаго Просвѣщенія.

§ 16. Въ действительные члены института и въ члены-сотрудники могутъ избираться и лица, не обучавшіяся въ немъ, но приобритшія известность своими научными трудами и познаніями въ области археологіи.

§ 17. Всѣ преподаватели института и его члены-урядители, подъявшаго большинство голосовъ (а въ случаѣ его отсутствія, подъявшаго большинство директоровъ), образуютъ советъ института, который рѣшаетъ большинство голосовъ всѣ дѣла учебно-учебной и хозяйственной части, а также вопросы объ удостоеніи разныхъ лицъ званіями почетныхъ и действительныхъ членовъ и членовъ-сотрудниковъ института. Члены-урядители института считаются лицами, подписавшими проектъ положенія ономъ институтѣ. Они получаютъ всѣ права действительныхъ членовъ института, образуютъ первоначальный составъ совета и избираютъ изъ своей среды попечителя, директора и преподавателей института; послѣдніе могутъ быть избраны и изъ постороннихъ лицъ. Въ свои засѣданія советъ можетъ приглашать и почетныхъ членовъ института въ качествѣ членовъ совета.

§ 18. Директоры и преподаватели института не пользуются правами на пенсію по Министерству Народнаго Просвѣщенія.

§ 19. Ни члены, ни преподаватели, ни слушатели института по своему званію никакими льготами по военной повинности не пользуются.

§ 20. Археологическій институтъ имѣетъ право устраивать общія собранія своихъ членовъ, археологическія выставкы и публичныя лекціи по наукамъ истиннаго курса, а равно и издавать, по постановленію совета, свой органъ и отдѣльные учебныя труды.

§ 21. По постановленію совета, назначается день торжественнаго акта, на которомъ читается отчетъ о дѣятельности института за минувшій годъ.

§ 22. Окончившіе курсъ институту, его члены-сотрудники, действительные и почетные члены имѣютъ право ношенія особахъ на гражданскихъ званіяхъ. Описаніе этихъ званій при семъ приложено.

- § 23. При институтѣ состоятъ: музей древностей, архивъ и библиотека.
§ 24. Институтъ имѣетъ свое печатъ, съ означеніемъ его имени.
§ 25. Совѣту предоставляется возбуждать — податливая обѣ измѣненіи и дополненіи сего положенія, по постановленію не менѣе двухъ третей общаго количества его членовъ.
§ 26. Въ случаѣ ликвидаціи дѣлъ института, его имущество поступаетъ, по опредѣленію Совѣта, въ одно изъ учрежденій, представляющихъ родственныя съ институтомъ ученые задачи.

Приложеніе къ § 22.

Описаніе нагрудныхъ знаковъ Московскаго Археологическаго Института.

- 1) Знаки Московскаго Археологическаго Института, носимые на правой сторонѣ груди, устанавливаются четырехъ видовъ: а) для почетныхъ членовъ, б) для действительныхъ членовъ, в) для членовъ-сотрудниковъ и г) для окончившихъ курсъ института.
2) Знакъ состоитъ изъ заостреннаго сверху четырехугольнаго щита, покрытаго малиноваго цѣта эмалью, съ металлическими: узорными ободкомъ, лентой внизу и Императорской короной сверху, съ развѣвающимися изъ нея двумя коваными дентами цѣтотъ черно-желто-блѣзлаго; на щитѣ утверждены вышуклыи двуглавый орелъ, типа времени Царя Михаила Феодоровича (на груди ораа московскій гербъ, на головѣхъ металлическіи короны, а внизу димы, по серединѣ — гаковѣй же десятиконовный крестъ). Металлическая лента внизу щита имѣетъ въ срединѣ пикотъ внизу; на образованнахъ трехъ частяхъ ея сдѣлана темно-синей красной надписи славянскими буквами, на лѣвой «Московский», на средней «Археологическій» и на правой «Институтъ».
3) Знакъ для почетныхъ членовъ имѣетъ корону, ободокъ вокругъ щита и ленту внизу — золотые; орелъ на немъ изъ черной эмали, ланя его изъ сѣзла-коричневой, гербъ на немъ — изъ эмали установленныхъ для московскаго герба цѣтотъ, короны на головѣхъ и крестъ золотые.
4) Знакъ для действительныхъ членовъ имѣетъ корону, ободокъ вокругъ щита, ленту внизу, орла съ гербомъ, коронами и крестомъ — золотые.
5) Знакъ для членовъ-сотрудниковъ имѣетъ корону, ободокъ вокругъ щита ленту внизу, орла съ гербомъ, коронами и крестомъ — серебряные.
6) На знакѣ для окончившихъ курсъ института орелъ съ гербомъ на немъ и все металлическія части изъ оксидированнаго серебра.

Проектъ о приѣмѣ въ Археологическій институтъ подается на имя директора института. Адресъ: Москва, Зубовскій бульваръ, домъ дворянскаго вѣдомства. Къ проекту должны быть приложены: 2 фотографическихъ картонки, дипломъ объ окончаніи курса и 40 рублей за первое полугодіе.

ПОСТУПИЛА ВЪ ПРОДАЖУ БРОШЮРА

«О ЦЕРКОННОЙ ІЕРАРХІИ»

цѣна 25 коп. съ пересылкой.

Желаніе приобрести могутъ обращаться къ автору священнику села Черкаскаго Волскаго уѣзда,

Петру Архангельскому.

Поступила въ продажу брошюра:

„Правда о еврейскомъ погромѣ въ г. Саратовѣ въ октябрьскіе дни 1905 года“

Цѣна 10 коп.

Книгопродавцамъ и патриотическимъ организациямъ скидка.

Складъ изданія: Саратовъ, контора газеты «Волга».



О Б Ъ Я В Л Е Н И Е

САРАТОВСКИЙ ЕПАРХИАЛЬНЫЙ СКЛАДЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ

имѣетъ въ большомъ и разнообразномъ выборѣ всевозможную церковную утварь:

паникадилы, лампады, подсвѣчники, хоругви, запрестольные кресты, водосвятныя чаши, серебряные сосуды, евангелія, дароносицы, дарохранительницы, кресты; священническіе, синодальныя, напрестольныя, ватільныя, — кадила, крестильныя ящики, крошала, блюда соборныя и антидорныя, ковчи, теплотныя, мурныя, шандалы, плащаницы, воздухи, свѣчи металлическія и проч.

ИКОНЫ ВЪ СЕРЕБРѢ И АНГИК. РИЗАХЪ И БЕЗЪ РИЗЪ И КЮТЫ.

Царя, гадуны, кисти, бахромы и цуговицы.

ГОТОВЫЯ ОБЛАЧЕНІЯ: священническія, діаконоскія и напрестольныя. ТРЕБОВАНІЯ И ЗАКАЗЫ исполняются «скоро» и аккуратно.

Цѣны фабричныя безъ запроса.

Книжный Складъ Саратовскаго Епархіальнаго Училищнаго Совѣта.

г. САРАТОВЪ

Московская, близъ Александровской, рядомъ съ домомъ Кредитнаго Общества.

Имѣется большой выборъ богослужебныхъ книгъ,

сборникъ проповѣдей, книгъ для священнослужителей, религиозно-наравеннаго и лучшаго содержания, русскихъ и иностранныхъ писателей, учебниковъ, дѣтскихъ, канцелярскихъ книгъ, учебныхъ пособій, альбомовъ, иллюстрированныхъ картинъ, разнообразныхъ картъ, всѣхъ частей свѣта, Пособіи для имперіи и для государствъ, картинъ, библейскихъ, историческихъ и пр.

ПО ДОСТУПНЫМЪ ЦѢНАМЪ,

со скидкою на книги 10% съ номинальной стоимости ихъ.

Принимаются заказы на выписку и переплетъ книгъ, журналовъ и проч.

Заказы исполняются скоро и аккуратно.

Принимаются книги на комиссію по соглашенію съ авторами или издателями ихъ.

Г.г. иногородніе и желающіе продать книги благоволятъ присылать Складу подробные списки имѣющихся у нихъ для продажи книгъ, съ обозначеніемъ цѣны, за какую желаютъ продать ихъ.